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Der Landrat

bearbeitende Dienststelie
Fachdienst Umwelt und Bevolkerungsschutz -

Postanschrift: Landkreis Hildesheim, 31132 Hildesheim

Gruppe CDU/FDP Altlasten/Bodenschutz
im Kreistag des Landkreises Hildesheim Dienstraume Hildesheim
Bischof-danssen-Str. 31 ‘
Auskunft erteilt | Zimmer-Nr
Herr Basse [ 422
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PAK-Belastung der A 7 bei Bockenem; Sl
Anfrage gem. § 18 GO unter Bezug auf den Antrag der Gruppe CDU/FDP vom 17.02.2015
sowie die Anfrage der Gruppe CDU/FDP vom 19.12.2015

Sehr geehrte Damen und Herren,

Grundsatzliche Anmerkung vorab:

Gem. dem Urteil des OVG Luneburg vom 09.10.2008 ist die jeweils tatig werdende Hoheitsverwal-
tung selbst zustandig und verantwortlich fir die Beachtung der von ihrem Tatigkeitsbereich beriihr-
ten gesetzlichen Bestimmungen und unterliegt damit auch dem rechtsstaatlichen Gebot, Gefahr-
dungen und Stdrungen der &ffentlichen Sicherheit zu vermeiden sowie in gefahrverdachtigen La-
gen notwendige Aufkldrungs- und Sicherungsmalinahmen zu veranlassen und eingetretene Sto-
rungen selbst zu beheben (m.H.a. BVerwGE 29,52 ).

Insofern ergibt sich fir dem Umbau der BAB 7 die alleinige Zustandigkeit der Nds. StralRenbau-
verwaltung ( § 4 FernStrG ).

Als Konsequenz dessen enthdlt daher der Satz 2 des § 4 - auf der Grundlage der Allzustandigkeit
der Straflenbauverwaltung - die Freistellung der Strallenbauverwaltung von der Einholung von
Genehmigungen, Erlaubnissen und Abnahmen durch andere Behdrden.

Aus § 4 FernStrG ergibt sich auch, dass die nach den allgemeinen Regeln zustandigen Ordnungs-
bzw. sonstigen Verwaltungsbehorden ggu. der strafRenbaurechtlichen Fachbehodrde ledigiich zu
Hinweisen auf bestehende Gefahren und Stdorungen berechtigt jedoch nicht befugt sind, diese aus
eigener Zustandigkeit zu beseitigen oder deren Beseitigung anzuordnen.

Insofern hat der Landkreis Hildesheim als Bodenschutz- und Abfallbehdrde im Planfeststellungs-
verfahren lediglich Hinweise auf der Grundlage des Altlastenkatasters sowie solche im Hinblick auf
eine ordnungsgemalie Abfallentsorgung gegeben.

Fir die Bauausfiihrung selbst einschlieRlich derer Uberwachung hatte der Landkreis Hildesheim
aufgrund der o.e. Sachverhalte keine Zustandigkeiten.

Sofern moglich, ergehen unter Berucksichtigung dieser grundsatzlichen Anmerkungen folgende
Antworten:
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Welche Anregungen und Bedenken hat der Landkreis als Untere Bodenschutzbehérde (UBB)
unter Berlicksichtigung der in Schichtenprofilen dargestellten Teersandhorizonte in das Plan-
feststellungsverfahren (PFV) eingebracht?

Hierzu wird auf die grundsatzlichen Anmerkungen verwiesen.

Wurden diese sicherheitsrelevanten Maligaben in den Planfeststellungsbeschluss (PFB) uber-
nommen? Falls nein, warum nicht?

Hierzu wird auf die grundsatzlichen Anmerkungen verwiesen. Die Anforderung zu den abfall-
rechtlichen Belangen wird von hier als ausreichend betrachtet.

Wie sollten die teerhaltigen Materialien umweltgerecht geférdert und weiter verwendet werden?
Wie und wohin sollten die Uberschissigen belasteten Materialien entsorgt werden?

Wie vor
Von wann datiert das erforderliche Entsorgungskonzept der NLStBV fur den Teersand?
Das ist hier nicht bekannt.

Welche Erkenntnisse lagen der UBB vor zu der Frage, ob und in welchem Umfang eine fla-
chenhafte Erfassung einer Vorbelastung des Mittelstreifens und der Bdschungen durch austre-
tendes kontaminiertes Oberflachenwasser vorgenommen wurde?

Wie vor

Hat die UBB vor der Ausschreibung der Bauarbeiten sicherheitsspezifische Bedingungen ver-
andert? Wenn ja, was wurde ergadnzend zum PFB mit der Landesbehdrde (NLStBV) verein-
bart?

Die UBB wurde im Vorfeld der Ausschreibungen der Bauarbeiten bzw. an dieser selbst nicht
beteiligt.

Aufgrund welcher Aktivitdten konnten die Baufirmen lange Zeit davon ausgehen, dass ihre Ar-
beitsweise Akzeptanz fand?

Diesbeziiglich kann nur spekuliert werden. Details sind hier nicht bekannt.

Wann hat die UBB von sich aus erstmals geprift, wie ihre Auflagen in der praktischen Ausflh-
rung beachtet werden? Welche Konsequenzen hat die UBB daraus gezogen?

Die UBB hat keine Auflagen erteilt. Wie bereits weiter oben erwdhnt, hatte der Landkreis Hil-
desheim keine Zustandigkeiten im Rahmen der Bauausflihrung.

Eine Prifung der seitens des Landkreises Hildesheim ergangenen Hinweise hat nach Be-
kanntwerden der zur Rede stehenden Problematik stattgefunden. Zu diesem Zeitpunkt war —
genau wie derzeit auch noch — eine offizielle Abnahme bzw. vertragsrechtliche Freigabe der
gesamten BaumalRnahme noch nicht erfolgt. Aus diesem Grund finden die Mallnahmen zur
Herstellung des ordnungsgemalen und vertragskonformen Zustands im Rahmen der Mangel-
beseitigung statt.

Der Landkreis Hildesheim nimmt seit September 2015 an den regelmassigen Baubesprechun-
gen fur den aktuell im Bau befindlichen Abschnitt Rhiden der BAB 7 zwischen der AS
Bockenem und der AS Rhuden teil bzw. steht im konstruktiven Dialog mit dem Auftraggeber
sowie der Ortlichen Bauleitung.

Der Landkreis Hildesheim ist in die aktuelle Mangelbeseitigung an den Regenrlckhalteeinrich-
tungen entlang der BAB 7 involviert. Ebenso ist der Landkreis in die Sanierungsplanung der
BAB 7 selbst (Mittelstreifen und Randbereiche) eingebunden.

Nach der aufgetretenen Umweltproblematik sollten im gesamten Streckenabschnitt Probenah-
men fur den Mittelstreifen und die Béschungen umfassend ausgewertet werden.

a) In welchen Grenzen (Min/Max) liegen die PAK-Gehalte (mg/kg Material)?
b) Wie hoch ist der Mittelwert?



Vorbemerkungen:

Allgemein ist die Einstufung der ermittelten Werte von der Eigenschaft des untersuchten
Abfallmaterials abhéngig. Fur Recycling (RC)-Material gelten andere Grenzwerte als fir
Bodenmaterial. Sowohl im Mittelstreifen als auch im Randbereich der BAB 7 wurden jedoch
beide Materialien verbaut und befinden sich teilweise unmittelbar angrenzend oder klein-
raumig miteinander vermischt.

Hinzu kommt, dass auch die Oberbdden, welche im Randbereich eingebaut wurden, mit
PAK belastet sind. Diese werden jedoch im Gegensatz zu den Abfallen (RC und Bodenma-
terial) nach den Vorschriften des Bodenschutzrechtes beurteilt.

Auf der Basis der ermittelten Werte werden die jeweiligen Materialien nach Zuordnungswer-
ten (Z) unterschieden, wobei jeweils entsprechende Einbauklassen gelten. Der Zuord-
nungswert Z 0 gilt fir Bodenmaterialien, die uneingeschrankt eingebaut werden kdnnen
und auch naturliche Bodenfunktionen erfillen konnen. Fir RC-Materialien bzw. Bauschutt
wiederum gibt es keine Klasse Z 0, da diese Materialien keine natlrlichen Bodenfunktionen
ubernehmen kénnen.

Der Zuordnungswert Z 1 stellt die Obergrenze flr Abfalle dar, die in technischen Bauwer-
ken (z.B. Wege, Straflen) eingebaut und von Wasser durchsickert werden dirfen. Dieser
eingeschrankte offene Einbau wird in Abhangigkeit der nachgewiesenen hydrogeologi-
schen Verhaltnisse unterschieden in Z 1.1 bzw. Z 1.2. Oberhalb dieser Grenze miissen die
Abfalle somit versiegelt bzw. abgedeckt werden.

Die Zuordnungsklasse Z 2 stellt die Obergrenze fur Abfélle dar, die in technischen Bauwer-
ken eingeschrankt mit definierten technischen Sicherungsmafinahmen (z.B. Uberdeckung,
Versiegelung unter einer wasserundurchlassigen Deckschicht) eingebaut werden kénnen.
Oberhalb dieser Grenze ist die Ablagerung auf einer zugelassenen Deponie erforderlich,
wobei auch dort wiederum unterschiedliche Klassen in Abhangigkeit der Werte einzuhalten
sind (Deponieverordnung).

Ermittelte Werte:

Auf der Grundlage dieser Vorbemerkungen werden nachfolgend die Min/Max- Werte (a) sowie
der jeweilige Mittelwert (b) fir den Mittelstreifen und die Boschungsbereiche dargestelit.

Bei den Boschungsbereichen werden zudem die Fahrbahnrandbereiche (Aufienbankette, Un-
terteilung wiederum nach vorherrschenden Materialien), die Entwdsserungsmulden sowie die
Oberbodenmaterialien unterschieden.

Fur alle nachfolgend aufgefihrten Werte gilt jeweils die Einheit mg/kg TR (Trockenrilickstand).
Sofern keine Werte angegeben sind, verflgt auch das Ingenieurbiiro, welches die Daten er-
hoben hat, nicht Uber die entsprechenden Werte.

Mittelstreifen:
e Min/Max-Werte: 0,28 / 884 , Mittelwert: 97 (Bauschutt bzw. RC-Baustoffe)
e Min/Max-Werte: <0,80 / 397, Mittelwert: 25 (Boden)
Bdschungen:
e Fahrbahnrandbereich (AufRenbankette), Bauschutt bzw. RC-Baustoffe
Min/Max-Werte: <0,80 / 813, Mittelwert: 76
e Fahrbahnrandbereich (AufRenbankette), Boden
Min/Max-Werte: <0,80 / 349, Mittelwert: 17
e Fahrbahnrandbereich, Boden (Entwasserungsmulden):
Min/Max-Werte: <0,80 / 488, Mittelwert: nicht angegeben
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e Fahrbahnrandbereich (Oberboden auf Béschungen):
Min/Max-Werte: 0,19 / 22, Mittelwert: nicht angegeben
c) Ab welchem Grenzwert ist eine Versiegelung oder eine Beseitigung notwendig?

Fir PAK-haltige Abféalle gelten - getrennt nach RC- und Bodenmaterial - folgende Werte,
oberhalb derer eine Versiegelung (>Z 1.2) oder eine Beseitigung bzw. Ablagerung auf einer
Deponie (>Z 2) zu erfolgen hat:

Recyclingmaterial (RC):

Z 1.2 15 (50) Z2: 75(100)

im Einzelfall kann bis zu dem Klammerwert abgewichen werden
Bodenmaterial:

Z 1.2 3(9) Z22: 30

>3 nur in hydrogeologisch gunstigen Gebieten

10. Wann wurden die beiden eingesetzten Buros Dr. Moll und AWIA nach NBodSUVO zugelas-
sen?

Die beiden genannten Buros sind nach Kenntnis des Landkreises Hildesheim nicht nach
NBodSUVO zugelassen.

11. Welche Aufgaben hat die UBB nach dem NBodSchG von sich aus aktiv anzugehen?

Primar konzentriert sich der Landkreis Hildesheim als UAB und UBB auf die Beseitigung der
bekannten und nach Abfalirecht widrigen Zustande.

Mit freundlichem Gruf}
In Vertretung



